o‘A—LﬁY‘ 4%‘-\5* uﬂh IHJ_*]IS:IJJ J;'jil ?..‘L-!Ju ;JleII

ZOLO LWl byl

cerveernnnesnneenanne sSEAY) ?&) E__F-"LI -;_II,._:_l! 5%
v I — a1 - . 1 : rl r-l 5

2 « Jalacall ‘”,l\l.ﬁ\ 3 g—‘m‘ a“-“y‘ 3 i o «.._..ﬁ

) eeeereereeeeeesaessesaesnesnsensensenseneeret Y] Olta g R U Sty I g 5l

FRRIRNTIFEIT TSR
Aol g Aitil) g dalal) o) SMlwa JS|  +(3)quaid)

D

olaiey) AU ald 120 o Auilgll ddaai) Ly Aal cral—all
dad gl g aall Al dgalal) cadll Slllwa JS 1(B) i)
ALual) g A8l o
4 o 1 daial Llay) 43, C: NS18
Lesetext:
Abschnitt A:

Meik wohnt im Haus der Eltern, in einem Dorf mit neuen Einfamilienhausern. kégjk ¢in olivfarbenes Sweatshirt
ein schwarzes Polohemd und eine schwarze Hose. Meik hat sein Zimmer in der oberen Etagad&egel® noch
zur Schule. Die beiden alteren Schwestern sind ausgezogen. Die eine, gelernte Kmamstaiscmacht ihr Abitur
nach, die andere ist Kauffrau. Meiks Vater ist Metallarbeiter in einer Faleikylutter Hausfrau. Meik zahlt an dié

Eltern im Monat 8@ fiir Wohnen und Essen.

Abschnitt B:

Meik G. ist Lehrling in der Tischlerei Rosin in einer kleinen Stadt std@utschland. Er ist neunzehn und im zweit
Lehrjahr. In der Tischlerei arbeiten zwei Meister, funf Gesellen und vietihgér Sie bauen vor allem Fenster un
Turen. "Es ist schwierig, gegen die harte Konkurrenz der industriellen Produktiomptekd, sagt Meister Rosin, de
Besitzer der Tischlerei. Gerade hat er einen Fensterautomaten G00 80 gekauft. Damit kann man die vielen

Fenster, die vor der Halle liegen, schneller zusammenbauen.

Abschnitt C:

Meik hat vor der Lehre ein Berufsbildungsjahr gemacht, ein Jahr Schule ohne eine@ealnDort bekam er
Grundwissen fur den Tischlerberuf. Bei Rosin baut er Schubladen und Regale, er hilftlenstenn: "Neulich wollte
ein Kunde einen Briefkasten haben. Der Meister hat ihn aufgemalt, nach der Zeichnurchhabegebaut." Zuerst
wollte Meik Maurer werden. Oder Architekt. Wahrend der Schulzeit machteeenschen Praktikum in einer
Tischlerei. " Das Arbeitsamt gab mir eine Liste, da war auch Rosin drauf. Idmnrieler Meister sagte: ‘Komm m3

abends vorbei!" Und ich hatte Gliick.
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I. Aufgaben zum Text: (14 Punkte)

Welcher Titel passt zum Text? 1 oder 2? (2 Pkte)
1) Ein Tischkrerzéahlt

2) Eine Ausbildung zum Tischler Titel:

B Inwelcher Reihenfolge kommen folgende Ideen im Text vor? (6 Pkte)

a) Wirsind elf Kollegen im Betrieb. a)

b) Meikist der altere Junge in der Familie. b)

c) Die beiden Schwestern wohnen nicht mehr im Elternhaus. c) |2
d) Meik wiinschte sich eigentlich einen anderen Beruf. d)

Sind die folgenden Information richtig oder falsch? Kreuzen Sie an und begriinden Sie lhre Antwort aus
dem Text(6 Pkte)

1)  Eine der beiden Schwestern von Meik ist Krankenschwester und hat kein A

2T=To ¥ Lo [0 0T U USSP
R|F
2) Meik hat schon ein Jahr lang die Berufsschule beasuch
B UNAUNG . ..ot
II. _Wortschatz und Strukturen (16 Punkte)
Finden Sie im Text vier Mannerberufe. (2 Pkte)
L) )
3) )
Bl Erganzen Sie jede Liicke mit einem Wort aus der Liste. (3 Pkte) m
Inden Ferien...................oooii (1) mein alterer Bruder............................ 2) Wortliste
Kellner in einem Café. Denn er will ......................... (3) eine Reise ins Ausland
......................... @).Er. ..o i (6)  einem schénen sparen von

traumt als

Aufenthalt in der Schweiz . . -
arbeitet|]  fur
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Was passt hicht? Antworten Sie wie im Beispiel. (1,5 Pkte)

0) reparierenschweiBenMen, aufrdumen, putzen ... trinken.....................
1) Ausbildung, Spiel, Lehre, Betrieb, Praktikum
2) Bewerbung, Lebenslauf, Formular, Stelle, Schénheit ...

3) hungrig, kompetent, zuverlassig, ordentlich, punktlich ...

B Schreiben Sie den Text neu und beginnen Sie mit der angegebenen Situation. (3,5 Pkte)
Leo, ein Gymnasiasthat sich mit dem Geld, das ihm seine Eltern als Belohnung fur seine gutemdggistuder Schule gegeben
hatten einen PC gekaufEr macht sich jetzt aber groRe Sorgen um das nachste Zeugnis.

Leo hat einem Freund in einer E-Mail dariiber erzg8hECIhV VA ...........coooi i,

Erganzen Sie jede Liicke mit dem passenden Verb in der richtigen Zeitform.(3 Pkte)

Als mein GroRvater noch bei der Pasteitete, .............................. (1) er ein groRes Auto. kaufen

Damit ..............oeoinini. (2) wir am Wochenende ins Griine. Wit....................... 3) fahren

gemeinsam schone Momente an einem See, der mitten in einem Wald liegt.
verbringen

Was passt? (3 Pkte)
Bei einem Vorstellungsgesprach hat man ...d... (0), wo und wie lange ich ............... (1),obichhier ....................... (2) studiert

hatteund ..................... (3) habe.
a) in die Schule gegangen war
b) obich als Informatiker Berufserfahrungen

¢) in Marokko oder im Ausland

d) mich-danach-gefragt
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Il . Schriftlicher Ausdruck (10 Punkte)

Viele Jugendliche haben schlechte Verhaltnisse zu ihren Familien, einige wwagen Probleme sogar keinen Kontakt mzin

ihren Familien

Schreiben Sie Ihrem deutschen Freund einen Brief darliber undSjehdaibei auf folgende Punkte ein:
1) Wie ist Ihre Beziehung zu lhren Eltern und Geschwistern? 2) Mit veestehen Sie sich am besten? Mit lhrer Mutter oder|
Ihrem Vater? Nennen Sie Beispiele. 3) Uber welche Themen gibt es manchmaiiSHaitse? 4) Wie gut verstehen Sie sich
Ihren Geschwistern? 5) Wie werden lhre Probleme in der Familie gel6st?

(Schreiben Sie 60 bis 80)
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Il. Wortschatz und Strukturen

Berufshildungsjahr gemacht, ein Jahr Schule.

Aufgaben zum Text : 2+6+6 =
M 1) Metallarbeiter, 2) Maurer, 3) Tischler,

2010 a—,‘[-:‘wi a‘}j‘-ui' = It T I
2 ¥ & s o iy
Ll s v N JOR—
Ak Sty gD T 56
2 “ s Jalaal) |NR18 LUy dal | E—
5 3 o g ) g Anadad) il s IS (3)p—idl
s - Sl 3\_
Ldsungen Bewertung Korrekturanweisungen
Titel: 2 2 Punkte
A
a b c d
) ) ) ) Je 2 Punkte
> 3 1 2 4
()
|_
£
o - 3 Punkte fir die richtige Antwort und die
9 1) richtig. richtige Begriindung;
g Begriindung: Die Schwester macht ihr Abitur - 1,5 Punkt bei richtiger Antwort und
5 nach. falscher Begriindung
<_’:. 2) richtig— Begrindung: Meik hat ein Je3 Punkte | - Beifalscher Antwort wird die Begriindung

nicht bertcksichtigt.

- Wortstellung, Grammatik- und
Orthographiefehler werden nicht
beriicksichtigt.

14 Punkte
Grammatik- und Orthographiefehler werden

_a Architekt Je 0,5 Punkt nicht bertcksichtigt.
1) arbeitet, 2) als, 3) fur,
4) sparen, 5) traumt, 6) von Je 0,5Punkt
:E 1) Spiel , 2) Schonheit, 3) hungrig Je 0,5 Punkt
1) ... mir mit dem Geld, das mir meine Eltern Grammatik- und Orthographiefehler werden|
fur meine guten Leistungen in der Schule gege Je 0.5 Punkt nicht bertcksichtigt. Jedoch die richtigen
hatten, einen PC gekauft. Ich mache mir jetzt ' Reflexiv— und Personalpronomen
aber grol3e Sorgen um das nachste Zeugnis.
—E 1) ... kaufte, fuhr, verbrachten Grammatik- und Orthographiefehler werden
nicht berticksichtigt. Jedoch die richtigen Ze
Je 1 Punkt | und Verbformen
Fur jeden Fehler wird 0,5 Punkt abgezogen
@1 a 2)c,3)b

Je 0,5 Punkt
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Ldsungen Bewertung Korrekturanweisungen
Kriterium 1: Inhalt und Umfang a) 2 Punkte
a) Erfullung der Schreibabsicht und des
inhaltlichen Zieles b) 5 Punkte
X b) Angemessene Behandlung der funf Leitpun
P ¢) Angemessener Gedankenaufbau
§ d) Umfang des geschriebenen Textes c) 1 Punkt
< d) 2 Punkte
E Kriterium 2: Kommunikative Gestaltung
L a) Adressatenbezug, Textsorte und Textaufba
£ b) Ausdruck, Satzverknipfung, Satz- und a) 3 Punkte
S Textkoasion
« b) 3 Punkte
= Kriterium 3: Formale Richtigkeit
a) Syntax, Organisation / Form a) 2 Punkte
Rechtschreibung und Interpunktion
b) Rechtschreibung und Interpunktion b) 2 Punkte

Schriftlicher Ausdruck: : 2+5+1+2+3+3+2+2 = 20 : 2 = 10Punkte

Gesamt= 14+16+10=40:2=20




